

# 地铁三期规划线路全面进入主体施工

96个工区 248个工点全部复工 1.3万名建设者奋战在工地  
15号线天山二路站《涉路工程建设许可证》通过审批

开局即决战，起步即冲刺。15日上午，位于黑龙江路和金水路附近的地铁15号线下富区间（下王埠站—富锦路站），一片热火朝天的施工景象。轨道上的青岛，在加码提速。春节期间工人坚守岗位，节后迅速复工。与此同时，系列好消息不断传来，岛城地铁建设迎来“开门红”。

## 下富区间开始隧道始发井开挖

15日上午，青岛地铁15号线下富（下王埠站—富锦路站）区间工地上一片忙碌景象，工人们正在合力搭建防尘隔音棚，巨大的挖掘机正在15米深的竖井下不间断开挖。中国水利水电第六工程局有限公司（中水六局）青岛地铁15号线一标段一工区项目部盾构经理彭贵才告诉记者：“下富区间已正式开始隧道始发井的开挖，目前总深度34米的始发井已经开挖到15米，今年6月底开挖完成后，将为盾构和TBM大型设备下井提供条件。”

15号线一期起于下王埠站，止于四方厂站，线路全长约30.8公里，设车站17座，串联李沧核心区、黑龙江路沿线大型居住区、城阳中心、即墨职教城、青岛轨道交通产业示范区等重点发展组团，对进一步完善青岛市中心城区交通网络，拓展城市发展空间，推动青岛市轨道交通产业发展发挥着十分重要的作用，极大缓解黑龙江路沿线的交通压力，提升居民的出行效率和服务水平，促进青岛主城区一体化发展。

青岛地铁集团第二建设分公司业主代表张鹏告诉记者：“目前15号线已基本开工，首座暗挖车站——富锦路站经过四个月的前期准备，正式进入开挖阶段。”

## 首个涉国（省）道施工许可证审批完成

青岛地铁15号线天山二路站《涉路工程建设许可证》13日获市行政审批局批准。天山二路站施工过程中需要下穿省道S214南城线，此前地铁涉国（省）



下富区间已正式开始隧道始发井开挖。



地铁15号线一期工程示意图。

道施工手续由山东省交通厅公路局审批，后由各市审批，这是地铁三期规划中首个完成审批的项目，也是我市首次审批地铁站穿越和占用国（省）道工程项目。

市行政审批局行政审批服务二处处长王琦介绍，为深入了解地铁项目建设的实际需求，切实解决项目建设手续审批过程中的难点问题，青岛市行政审批服务局靠前服务、主动作为，会同青岛市交通运输局、青岛市公路事业发展中心选派业务骨干成立专项工作小组，逐一破解地铁站穿越和占用国（省）道施工许可中存在的深基坑施工、两阶段交通调流、施工周期长等难点堵点问题，将涉路工程内容细化、量化、优化，探索出一条依法依规、科学合理的审批程序，高效完成涉路手续的办理，为加快后期其他地铁涉路工程项目审批提供了经验和借鉴。

中国建筑第二工程局有限公司（中建二局）地铁15号线二标段四工区项目部质量总监陈许明介绍，此次青岛地铁15号线一期工程天山二路站涉国（省）道施工许可的办理完成，确保了15号线建设工作的顺利推进。

青岛市公路事业发展中心路产保护和安全保障处处长杨胜介绍，地铁15号线天山二路站是地铁三期规划线路共十个涉国省道地铁站中，首个获批涉路施工许可的车站。市公路中心按职责组织开展涉路工程的技术审查。“地铁三期是我市重要的基础设施建设项目、民生工程，也是我们交通部门重点保障的涉路审查项目。在天山二路站的审查中，我们坚持规范组织、加快推进，协同地铁集团、施工单位、公路管养单位、路政等多个部门共同发力，积极帮助解决工程实施中的焦点难点，并且创新审查方式，采取承诺制加清单制，对地铁站位置、埋深、地铁结构、施工方案、应急预案等14个重要指标和项目逐一进行全面



隧道始发井开挖现场。

核查，全部符合国家相关规范要求，保证了地铁工程和公路的‘双安全、双发展’。”杨胜表示，后续将继续组织好涉路技术服务，协同地铁集团，共同推进地铁三期建设项目实施，不断优化营商环境。

## 1.3万名建设者奋战

青岛地铁锚定“建设世界一流地铁、打造一流城市投资建设运营商”目标，全面推进地铁建设。青岛地铁在建线路共10条、188公里，96个工区、248个工点已全部复工，目前1.3万名建设者奋战在地铁工地上。6号线一期将于年底实现空载试运行，项目全长约30公里，共设21座车站。截至目前，17座车站封顶，全线区间贯通。2月13日，6号线一期正式进入预制板铺设阶段，为后期轨道目标奠定了良好基础。

2号线西延段轮渡站、小港站、国际邮轮港站3座车站主体结构全部完成，附属工程正在积极推进。轮渡站至小港站区间全部贯通，小港站至国际邮轮港站右线区间贯通；轮渡站折返站区间大断面开挖基本完成，土建完成81%。8号线南段土建完成71%，五四广场站和国家山站正在主体工程施工。1月5日，青岛地铁在建最大车站国家山站进入主体结构施工，国家山站同时也是5号线、7号线、8号线三线换乘车站。

三期规划7条线路（2号线二期、5号线、7号线二期、8号线支线、15号线一期、9号线一期、6号线二期）全面进入主体工程施工阶段。其中，2号线二期实现东川路站顺利通过开挖条件验收。5号线麦岛站率先进入主体开挖施工，成为5号线首座进入主体施工的暗挖车站。5号线首个附属工程——胜利桥站2号风亭开始基坑开挖。8号线支线大沽河博物馆站顺利完成首段底板浇筑，实现了青岛地铁8号线支线首座车站主体结构施工。6号线二期三迁一改工作进展初见成效，所有车站均已进场开始前期工作，部分车站已进入围护结构施工阶段。9号线一期工程华城路站顺利通过开工条件验收，成为全线首个通过开工条件验收的车站。目前，9号线城子站至荟城路站已完成绿化迁移施工，正在进行管线迁改及调流路施工。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

# 青岛再度跻身国家创新型城市十强

本报2月15日讯 2月15日，《国家创新能力监测报告2022》和《国家创新型城市创新能力评价报告2022》在京发布。国家创新型城市创新能力评价结果显示，排名前十位的城市分别为：深圳、南京、杭州、广州、武汉、西安、苏州、长沙、合肥和青岛。青岛位居第十位。深圳连续四次排名第一。此前，青岛曾连续两年位列全国78个创新型城市第十位。

截至2022年底，科技部共支持103个城市（区）建设国家创新型城市，在创新型国家建设中发挥重要作用。103个创新型城市以占全国51%的人口，汇聚全国85%的R&D经费投入和72%的地方财政科技投入，培育全国85%的高新技术企业，产出全国81%的高新技术企业营收，覆盖全国67%的GDP。

报告还发布全国城市创新能力百强榜，结果显示，北京、上海稳居榜首，苏鲁浙粤上榜城市较多，分

别为12席、12席、10席和8席。江苏和浙江省内城市发展较均衡，上榜率超过90%。

当前，青岛正聚力打造“六个城市”，其中之一就是打造国际化创新型城市，青岛明确提出战略科技力量起势工程、新兴产业创新工程、未来产业培育工程、科技园区提升工程、开放合作深耕工程、成果转化促进工程、人才强青蓄能工程、创新生态优化工程。围绕“在全省勇当龙头、在全国争先进位、在全球彰显特色”，青岛努力建成具有全球影响力的海洋科学城、具有国际竞争力的智造创新城、国家重要的未来产业城和全国知名的湾区科创走廊。到2026年，实现战略科技力量更加强化，科技支撑产业发展更加强劲，企业技术创新能力显著提升，国际科技合作更为广泛，人才创新活力有效释放，创新创业生态持续优化。在国家创新型城市排名和外籍人才眼中最具吸引力中

国城市排名中，青岛保持全省第一、全国前十位次，努力争先进位。

过去10年里，青岛体现科技创新领域的指标大幅增长。全市目前高新技术企业数量由2012年538家增长至2021年5554家，增长了9.3倍；技术合同成交额由25.4亿元增长至320.1亿元，增长了11.6倍；规模以上高新技术产业产值占规模以上工业产值比重由39.7%增长至60.5%，提升了20.8个百分点；全社会研发经费支出由2011年164.3亿元增长至2020年300.9亿元，科技创新供给从这些数据上可以看出来，正在逐步由量变走向质变。近年来，伴随着青岛科技创新能级稳步攀升，创新策源能力和影响力不断增强。目前，青岛在科技创新领域已经进入了全国的第一方阵。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛